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Rezumat 

 

Introducere 

 

Operele lui Franz Kafka au un conţinut filosofic propriu zis dar ascuns; modul de 

prezentare a filosofiei ascunse a lui Kafka se realizează în formă beletristica. 

Filosofia ascunsă a lui Kafka, atât din punc de vedere istoric cât şi cel al conţinutului, este 

stâns legată de tradiţia Monarhiei k.u.k. târzii. 

Filosofia ascunsă a lui Kafka este paralelă și corelativă cu tendinţele și curentele filosofiei 

epocii. 

Filosofia ascunsă a lui Kafka are un conţinut filosofic specific care poate fi considerat pe 

drept o poziţie filosofică de sine stătătoare, deci demnă de cugetare şi de analiză. Conţinutul 
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inovativ de filosofie practică, aplicativă se îndreaptă în primul rând spre analiza structurală a 

vieţii cotidiene şi înţelegerea crizei sociale. 

Demonstrarea acestor teze necesită o abordare complexă din perspectiva istoriei 

filosofiei, a teoriilor sociale şi a istoriei. 

 

1. Beletristica ca modul de prezentare a filosofiei la Kafka 

 

În filosofia de astăzi două genuri au devenit predominante: tratatul şi eseul. În epocile 

anterioare ale istoriei filosofiei s-au născut însă opere filosofice în nenumărate alte genuri, 

cum ar fi romanul filosofic, epopeea, meditarea religioasă, drama etc. În multe cazuri se poate 

decide numai în contextul tradiţiei filosofice dacă o operă aparţine filosofiei sau beletristicii. 

Punerea unor probleme filosofice cuprinde atât ataşamentul de tradiţia filosofică cât şi 

reflectarea asupra problemelor epocii. Tradiţia filosofică multicoloră apare în diverse forme 

literare; mai mulţi autori consideraţi tradiţional ca şi filosofi în funcţie de tematica abordată au 

ales ca formă de exprimare, în loc de tratate filosofice obișnuite sau alături de acestea, genuri 

beletristice. 

Filosofia ascunsă al lui Kafka expune – alături de altele – în formă beletristică dar totuşi 

legată de tradiţiile filosofice contemporane şi anterioare teme filosofice relativ noi legate de 

viaţa cotidiană şi criza socială. 

 

2. Spiritul Monarhiei târzii în filosofia lui Kafka 

 

Viaţa şi activitatea lui Franz Kafka este stâns legată de Monarhia Austro-Ungară tărzie. 

Kafka a trăit în Praga, capitala Regatului Boemiei, parte a imperiului, ca cetăţean de limba 

maternă germană, de religie evrească, cu diplomă de drept, liber cugetător – care desigur a 

fost şi scriitor. Această lume multicoloră a tradiţiilor l-a influenţat chiar dacă el nu a urmat 

tradiţiile. 

Monarhia târzie a fost o formaţie socio-culturală specifică. În acelaşi timp poate fi 

considerat stat modern, capitalist şi formaţie depăşită râmasă din feudalismul târziu. De aceea 

Monarhia a fost considerată paradoxală chiar şi de contemporanii ei, fapt ce cuprinde toate 

contradicţiile sociale, culturale, naţionale ale epocii. În ciuda tuturor tensiunilor interioare 

sistemul complex de tradiţii al Monarhiei s-a internalizat în viaţa cotidiană. Căderea ei a fost 
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trăită ca sfârşitul unei întregi ordini de lume chiar şi de acei oameni care mai înainte – ca 

politicieni, ca filosofi, ca scriitori sau ca persoane private – chiar l-au criticat. 

Un fenomen specific al Monarhiei a fost „naţiunea kakanieană” (după prescurtarea 

germană k.u.k., kakanie ‒ kaiserlich und königlich). Această naţiune k.u.k. a fost legată de 

limba germană folosită în comun, de privilegii politice, de interese comune. Naţiunea k.u.k. a 

avut un rol de purtător şi mediator de cultură între culturile naţionale cât şi între straturile 

culturale specifice, dar în acelaşi timp a și format şi a păstrat și propria ei cultură. 

După 1918 tradiţia Monarhiei a supravieţuit mai accentuat în Republica Cehoslovacă, 

înființată ca republică burgheză. 

Kafka trăind ca cetăţean liber cugetător de limbă germană, de religie evrească în Praga, 

capitala Regatului Boemiei, parte a Imperiului Austro-Ungar, ca jurist, scriitor şi filosof a fost 

strâns legat de această naţiune k.u.k. 

 

3. Contrapuncte – în loc de scurtă biografie 

 

Opera lui Kafka nu poate fi derivată din elemente biografice. Totuşi trebuiesc luate în 

inventar acele elemente biografice care au contribuit la dezvoltarea lui filosofică şi 

beletristică. Este deosebit de important sublinierea acelor condiţii, a acelor influenţe umane şi 

sociale care au avut efect asupra activității sale beletristice, cum ar fi relaţiile sale 

interpersonale, mediul înconjurător, lecturile lui. 

Stilul beletristic al lui Kafka, tehnica literară, autnticitatea sa literară necesită o analiză 

detaliată. Aici evidenţiez acele momente care sunt relevante din punctul de vedere al intenţiei 

filosofice a operelor. 

 

4.Teză: invenții filosofice la Kafka 

 

Filosofia ascunsă a lui Kafka a reacţionat la aceleaşi probleme și concepții specifice care 

erau ale epocii ca şi fenomenologia, etica valorii, filosofia juridică, teoria critică a societăţii şi 

alte curente, tendințe. 

Atmosfera în care a trăit Kafka a ridicat probleme sociale, etice, lingvistice, politice, 

legate de cunoaştere şi înţelegere şi altele, posibile de analizat prin prizmă filosofică. 

Problemele noi sau acele probleme care au căpătat o prezență nouă pentru reflecția filosofică 
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au apărut la începutul secolului al XX-lea pe baza unor antecedente bogate, în urma unor 

dezbateri intensive. 

Desigur în acest proces, în care pe de o parte s-au ridicat şi s-au analizat probleme noi, pe 

de altă parte au fost regândite problemele traduționale ale tendinţelor filosofice existente, au 

apărut şi nomeroase elemente spontane, fără consecințe deosebite, ba chiar şi fundături. Este 

evident și faptul că perioada desăvârșită a căutărilor filosofice (de apariţie a „şcolilor 

filosofice”) este perioada următoare, anii douzeci-treizeci, etapă care poate fi integrată în 

tradiţiile filosofice, timp ce tendinţele începutului de secol deseori rămân ascunse. 

Experienţa colectivă trăită în continuu, semnalată de omul (la Kafka câteodată cârtiţă, 

câine sau maimuţă) care interpreteză lumea şi pe el însuşi în monologuri birocratice infinite, 

precum şi imposibilitatea de comunicare în ciuda limbii comune sau tocmai datorată acesteia, 

sunt tovarăşi de drum durabili – cel puţin de la începutul secolului trecut și până astăzi. 

Primul război mondial şi criza socială de dinainte şi după război au produs o cezură în 

viața și opera lui Kafka. În această perioadă s-a realizat filosofia ascunsă în povestirile de 

animale şi în cele două romane nefinalizate Procesul (Der Prozess) şi Castelul (Das Schloß). 

În centrul analizei de tip filosofic apare viaţa cotidiană cuprinsă și transformată de criza 

socială. 

 

5. Demonstraţie: povestirile de animale 

 

Aceste povestiri nu formează un ciclu, dar ele sunt legate datorită conţinutului şi formei 

lor. Fiecare nuvelă este scrisă la persoana întâi singular şi personajul principal face o analiză 

detaliată, fundamentată a unor aspecte și conexiuni ale lumii. Ultima povestire a lui Kafka, 

Vizuina (Der Bau) prezintă o concepție complexă despre lume în care naratorul care pierzând 

tradiţiile, relaţiile, rutina de zi cu zi și rămânând singur îşi construieşte o lume întreagă. 

Scopul lui este regăsirea siguranţei, lucru nereuşit în final. În centrul povestirii Investigațiile 

unui câine (Forschungen eines Hundes) se află problemele cunoaşterii, personajul principal 

căutând metoda adecvată cunoaşterii lumii. Raportorul din Un raport în fața unei Academii 

(Ein Bericht für eine Akademie) este o maimuţă transformată în om care însuşeşte din esenţa 

umană tocmai ceea ce face inumană această lume: tranzacţiile, ipocrizia. Naratorul din 

Josephine cântăreața, sau Poporul șoarecilor (Josephine, die Sängerin, oder Das Volk der 

Mäuse) este un şoarece critic care analizează esenţa artei, relaţia dintre artist şi popor. 
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Povestirile de animale în general prezintă criza vieţii de zi cu zi, eroii lor încercănd să 

construiască un sistem clar şi sigur într-o lume sfărâmată, diformă sau cel puţin să realizeze 

imaginea posibilă a unui astfel de sistem. 

 

6. Demonstraţie în continuare: romanele birocratice 

 

Kafka a scris în total trei romane (neterminate) dintre care două l-am numit romane 

birocratice pe baza tematicii şi contextului abordat. Cele două romane aparent vorbesc despre 

acelaşi lucru – lupta dintre individ şi birocraţie – dar o analiză mai profundă ne arată că acestă 

identitate tematică este înşelătoare. Procesul scris şi neterminat în 1914 prezintă realitatea 

crudă şi sperietoare a Monarchiei căzute în război, Castelul fiind analiza situaţiei următoare 

războiului. 

Eroul Procesului este Josef K, împotriva căruia se derulează o procedură misterioasă. 

Josef K cunoaşte legea, îşi cunoaşte drepturile, totuşi trebuie să recunoască că e inutil să lupte, 

sentinţa din procesul lui deja este luată. Autoritatea superioră, instanţa pentru Josef K este o 

putere imposibilă de înţeles, cu toate că – cum remarcă – alţii cunosc legea misterioasă. 

Analizele operelor lui Kafka în general nu iau cunoştinţă de faptul că Procesul nu este o 

abstracţie fictivă, ci o reflexie asupra realităţii Monarhiei căzute în război. Această abordare 

implică faptul că procesul intentat lui Josef K este de fapt un proces politic, iar lumea în care 

trăieşte este o lume a turnării, a spionării, a militantismului. 

Personajul principal din Castelul, K se luptă cu un alt tip de putere birocratică. Oficiul cu 

care ajunge în divergenţă este o maşinărie inutilă, inoportună, imposibilă să-şi îndeplinească 

scopul, care nu are nimic în comun cu realitatea. Această putere poate fi învins sau ocolit. 

Analizele clasice în general uită de faptul că K nu este un om în căutarea propriului 

adevăr, ci mai degrabă un „descurcăreţ” care profită tocmai de inoportunitatea, înstrăinarea de 

viaţă şi caracterul închis al birocraţiei. 

Un element comun important în cele două romane este problematica dreptului şi 

birocraţiei. Dreptul şi birocraţia sunt în urma urmei inumane, nu numai în sensul cruzimii dar 

şi în acela că ele funcţionează ca maşinării fără viaţă. Ambele produc schematizări prin care 

omul este transformat şi degradat în simplu caz. 

 

7. Criza şi cotidianul – filosofia ascunsă 
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Prezenţa filosofiei într-o operă este o chestiune de conţinut, modul de scriere în sine – 

alegerea narațiunii literare sau a expunerii filosofice – este una de formă. Kafka a ales 

naraţiunea beletristică, ceea ce însă nu exclude prezenţa conţinutului filosofic. 

În centrul filosofiei ascunse a lui Kafka se află însăși criza şi criza lumii cotidiene, dar 

problematica ridicată deschide perspective filosofice asupra unor probleme de epocă. Aceste 

probleme sunt parţial sau total identice cu cele ridicate de creația filosofică reprezentativă din 

epocă. Această filosofie ascunsă desigur câteodată este incoerentă, în ea apar şi elemente 

spontane. Totodată naraţiunea beletristică face posibilă şi interpretarea avantgardistă cu 

greşelile şi erorile ei posibile. 

Una dintre cele mai importante consecinţe ale crizei sociale – aşa cum ne demonstrează şi 

experiența de astăzi – este nesiguranţa. Tradiţiile, normele şi valorile morale, relaţiile 

interpersonale şi sistemul instituţional al societăţii îşi pierd stabilitatea sau cel puţin 

stabilitatea aparentă. Rezultatul pentru individ rămâne acelaşi: lumea devine indescifrabilă, 

imposibilă de înţeles, ostilă. 

Sistemul juridic şi birocratic al societăţii moderne – încă o experienţă care este și astăzi 

actuală ‒ este o maşinărie asupritoare, dar asuprirea înseamnă şi un sistem de referinţă. Pe 

timpul crizei şi barierele devin nesigure. Nu rămâne altceva decât autoînchiderea individului 

într-o lume creată de el însuşi, închidere care-i conferă o siguranţă sau cel puțin aparența 

acesteia. 

 

8. Sinteză 

 

Operele analizate și interpretate nu reprezintă doar o diferenţă stilistică şi de specie 

literară faţă de restul operelor lui Kafka – aceste diferenţe fiind de cele mai multe ori doar de 

nuanţă – ci în primul rând diferenţe de conţinut: ele reflectă în mod filosofic asupra prăbuşirii 

lumii în care a trăit Kafka, şi în care el a menținut în continuare forma beletristică pentru 

expunerea ideilor sale. Filosofia epocii – cel puţin ce s-a demonstrat a fi durabil, demn de 

cugetare, devenind parte integrantă a tradiţiei filosofice – a urmărit în mod similar schimbările 

survenite în epocă. 

Filosofia ascunsă a lui Kafka este în primul rând o analiză de epocă, metodologia ei fiind 

idiografică, adică calitativă, folosind instrumente narative, se străduind la înţelegere şi 

interpretare, nefiind una nomotetică, adică nu cautând legi şi reguli pe baza cărora am putea 
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defini tendințe şi direcții de mișcare. Analiza de epocă însă este demnă de continuare și – 

după mine ‒ aceasta chiar merită şi trebuie continuată. 
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